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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Invocando a proteção de Deus e 

em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta esta Sessão Ordinária. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Convido o Deputado Max 

Russi para assumir a 1ª Secretaria e o Deputado Carlos Avallone para assumir a 2ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS MAX RUSSI E CARLOS AVALLONE ASSUMEM A 1ª E A 2ª 

SECRETARIA, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Tendo em vista que a Ata não 

chegou aqui, eu vou fazer a inversão e começar pela leitura do Expediente.  

Peço ao Deputado Max Russi para fazer a leitura do Expediente. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 

612, 613 E 614/2020, DA SECRETARIA DE ESTADO DE ASSISTÊNCIA SOCIAL E 

CIDADANIA; OFÍCIOS NºS 744, 746, 750, 752, 754, 764, 768, 771, 790, 792, 802 E 806/2020, 

DA SECRETARIA DE ESTADO DE SAÚDE; OFÍCIOS NºS 2.686, 2.706 E 2.670/2020, DA 

CASA CIVIL; OFÍCIO Nº 222/2020, DA FEDERAÇÃO DAS INDÚSTRIAS NO ESTADO DE 

MATO GROSSO; COMUNICADO DA ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DA INDÚSTRIA DE 

CAFÉ; OFÍCIO Nº 8/2020, DA ASSOCIAÇÃO DE SUPERMERCADOS DE MATO GROSSO; 

OFÍCIO Nº 44/2020, DO SINDICATO DOS TRABALHADORES DO ENSINO PÚBLICO DE 

MATO GROSSO; OFÍCIO Nº 24/2020, DO FÓRUM SINDICAL DE MATO GROSSO; OFÍCIO 

Nº 948/2020, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CUIABÁ; OFÍCIO Nº 99/2020, DO 

GOVERNO DO ESTADO, ENCAMINHANDO A MENSAGEM Nº 93/2020; OFÍCIO Nº 98/2020, 

DO GOVERNO DO ESTADO, ENCAMINHANDO VETO INTEGRAL AO PROJETO DE LEI Nº 

424/2020; OFÍCIO Nº 100/2020, DO GOVERNO DO ESTADO, ENCAMINHANDO A 

MENSAGEM Nº 94/2020.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Presidente, está lido o Expediente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputado Max 

Russi, pela leitura do Expediente.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Peço para o Deputado Carlos 

Avallone fazer a leitura da Ata. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 

REMOTA DO DIA 8 DE JULHO DE 2020, ÀS 13H02MIN.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (CARLOS AVALLONE) – Lida a Ata, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Após lida a Ata, eu a 

coloco em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Aqueles que aprovam a Ata permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovada. Vai ao Expediente. 
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(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos abrir para o Pequeno 

Expediente. Se tiver algum inscrito... Deputado Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO – Bom dia, Presidente Botelho, nobres Deputados 

estaduais, servidores públicos do Estado de Mato Grosso que estão aqui conosco hoje. Em nome de 

todos vocês, em nome do Edmundo, representante, presidente do Fórum, cumprimento a todos os 

servidores públicos do Estado de Mato Grosso.  

Eu quero, Presidente, Deputado Max, Secretário da Casa, pedir a Vossas 

Excelências que possamos retomar um assunto extremamente importante, de grande relevância 

social para o Estado de Mato Grosso – eu sei que já contamos, inclusive, com o apoio do nosso 

Presidente Eduardo Botelho –, que é revisar, Max Russi, a alíquota previdenciária dos aposentados e 

pensionistas até o teto do INSS.  

Foi uma tremenda de uma injustiça praticada aqui no Estado de Mato Grosso. O 

Deputado Allan, que é servidor também da educação, vem de uma família de servidores públicos, e 

nós precisamos, urgentemente, corrigir, Allan Kardec, um erro que foi cometido aqui, praticado essa 

injustiça sem tamanho com quem já contribuiu, e que trabalhou, e que, infelizmente, teve o seu 

orçamento familiar totalmente comprometido, que é os aposentados e pensionistas. E, ao mesmo 

tempo, nós vamos votar a PEC. 

Peço aos nobres Deputados que possam aprovar algumas emendas, que foram 

emendas construídas com todos os representantes do Fórum Sindical, que representa, Deputado 

Allan Kardec, todos os servidores públicos de todos os Poderes no Estado de Mato Grosso, do 

Legislativo, do Executivo, do Judiciário, que são as emendas propostas pelo Fórum Sindical.  

Então, eu peço aos nobres Deputados o apoio quando formos pedir os destaques 

nessas emendas.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Próximo, Deputado João 

Batista. 

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN – Bom dia, Presidente, senhores 

Deputados, senhora Deputada Janaina. Cumprimentar todos os servidores que nos acompanham 

neste momento, como disse o Paulo, na pessoa do Edmundo, do James, da Rose, todo o pessoal que 

tem acompanhado.  

E, primeiro, fazer coro aqui ao Paulo. Sabemos que existe essa questão, agora, das 

regras de transição, e, infelizmente, vai ser pautado aqui nos próximos dias; mas a questão da 

alíquota deve retornar para a pauta sim. Eu acredito que dá para termos consenso aqui de fazer uma 

regra alternativa, de modo a, principalmente, excetuar os aposentados que ganham abaixo do teto da 

Previdência. Então, Deputado Paulo Araújo, eu acredito que conseguiremos consenso pelo menos 

nessa matéria.  

Mas, Presidente, eu quero apresentar aqui uma indicação de extrema necessidade, 

da implantação de hospital de campanha para o combate ao covid-19 no Posto Indígena Leonardo 

Villas Bôas, localizado no Alto Xingu, no Estado de Mato Grosso. Pedido de lideranças da região, 

principalmente de pessoas que lidam com a causa indígena, para que pudéssemos fazer a 

apresentação dessa indicação.  

Também, a disponibilização de um aparelho de tomógrafo para o Hospital 

Evangélico de Mato Grosso, localizado no município de Vila Bela. Isso aqui já é uma demanda 

antiga, já fizemos essa indicação em outras oportunidades; e, infelizmente, não prosperou até hoje.  
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Ainda, apresentamos aqui uma emenda modificativa ao PL nº 595, no art. 7º do 

Projeto de Lei nº 595, que cria o Programa de Desenvolvimento do Turismo Rural na Agricultura 

Familiar no Estado de Mato Grosso.  

É um projeto de nossa autoria que tramita nesta Casa. Nós queremos dar 

celeridade ao projeto e apresentamos aqui uma modificação.  

Ainda apresentamos nesta manhã, Presidente, Moção de Pesar pelo falecimento do 

cacique Aritana; também pelo falecimento de Dom Pedro Casaldáliga, uma grande liderança em 

defesa dos direitos humanos. 

Moção de Pesar pelo falecimento, também, do nosso amigo, colega de trabalho, 

policial penal, senhor Nelson. Pessoa que acompanhamos toda a doença dele, e tinha um carinho 

enorme, era muito querido na unidade de Nova Mutum, então deixamos nossa Moção de Pesar. E 

ainda, também, ao artista plástico Adir Sodré.  

Bem como Moção de Aplauso aos 14 anos da Lei Maria da Penha, e também ao 

Dia do Advogado e ao Dia do Estudante, que comemoramos nesta semana, Presidente.  

No mais, dizer que começamos uma semana de trabalhos legislativos, já que os 

atendimentos, desde segunda-feira, estão na ativa, mais de legislativo principalmente, e votação de 

projetos importantes. E pedir a Deus que dê sabedoria a cada um de nós para saber como votar. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Bom dia, senhores Deputados, senhora Deputada.  

Assim, primeiro, eu quero reforçar aqui o posicionamento do Bloco Resistência 

Democrática, e espero que nós mantenhamos essa posição de obstrução da Ordem do Dia, somos 

dez Deputados, para forçar o Governo do Estado a abrir de verdade negociação com os servidores 

públicos, para corrigirmos erros e injustiças constantes dessa PEC nº 6.  

Volto a dizer, se nós votarmos essa PEC dessa forma, a Assembleia estará dando 

mais um exemplo de subordinação às vontades do governador, que não está preocupado com a 

sustentabilidade da Previdência pública dos servidores, quer apenas fazer caixa para o seu governo. 

Se tivesse preocupação com sustentabilidade, as medidas seriam outras.  

Segundo, eu ouvi a fala do Paulo, a fala do João Batista em relação aos 

aposentados, a Emenda nº 108, constante da PEC nº 6, a única emenda que eu fiz questão de 

apresentar, porque o meu posicionamento é pela derrota dessa PEC, assegura o fim, a extinção da 

cobrança de 14% de contribuição previdenciária dos aposentados e pensionistas na parcela da sua 

remuneração até o teto do INSS. 

É um caminho para que, por meio de um dispositivo constitucional, proibamos de 

vez esse tipo de maldade, da forma como foi perpetrada pelo governo com a subordinação da 

Assembleia no mês de janeiro. Nós podemos aprovar essa emenda e assegurar o fim da cobrança dos 

14% para aposentados e pensionistas até o teto do INSS. É o melhor caminho.  

Terceiro, está na pauta hoje, e espero que já com o parecer de Comissão Especial, 

porque a dispensa de pauta para esses dois projetos de lei complementar que eu apresentei... O 

primeiro para suspender a cobrança da alíquota de 14% para todos enquanto durar a pandemia, 

enquanto durar a calamidade pública; e o segundo, este voltado especificamente a aposentados e 

pensionistas, para revogar da Lei Complementar nº 654 aqueles dispositivos que produziram essa 

injustiça sem tamanha, de confiscar uma parcela importante da remuneração dos aposentados e 

pensionistas do nosso Estado, acabar com a cobrança de 14% na parcela de remuneração até o teto 

do INSS. 

Portanto, para reverter a situação dos aposentados são dois caminhos, a emenda à 

PEC e o projeto de lei... (TEMPO ESGOTADO) 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Valdir Barranco. 

(PAUSA) Valdir Barranco.  

Em tempo, eu quero agradecer, Deputado Valdir Barranco, por senhor ter ido 

representar a Assembleia Legislativa no sepultamento do bispo Casaldáliga. Obrigado, Deputado 

Valdir Barranco, que saiu daqui para ir lá, representando a Assembleia Legislativa. 

Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Senhor Presidente, nobres colegas.  

Eu quero aqui já agradecer o Presidente Eduardo Botelho por ter me incumbido 

dessa missão. Para mim foi uma honra e um prazer, e de poder estar me despedindo também, em 

nome da Assembleia, do Dom Pedro Casaldáliga, que teve uma missão terrena sempre muito 

sentada, focada na defesa dos excluídos, dos menos favorecidos, dos sem-terra, dos sem-teto, dos 

povos indígenas, que aos 92 anos nos deixou, mas deixou um grande legado e um reconhecimento 

internacional.  

Senhor Presidente, eu quero aqui apresentar nesta Sessão, um projeto de resolução 

que cria a Comenda Dom Pedro Casaldáliga, destinada a homenagear personalidades que 

desempenham relevantes trabalhos na área social em defesa da agricultura familiar, dos indígenas e 

dos quilombolas.  

Ontem, Dom Neri, que é bispo da Diocese de Sinop, já começou na sua fala a 

fazer o trabalho em busca da beatificação de Dom Pedro Casaldáliga, chamando-o de Dom Pedro do 

Araguaia. Então esta Casa, acho, prestará um grande trabalho se nós tivermos uma medalha que 

reconheça o Dom Pedro.  

Também, um projeto de lei que autoriza o Estado de Mato Grosso a doar celulares, 

tablets e eletrônicos em decorrência da prática de ilícito fiscal e/ou apreendidos pelas Polícias Civil 

e Militar do Estado para a utilização na rede estadual de ensino.  

E um projeto de lei que estabelece a comercialização de produtos da agricultura 

familiar como atividade essencial em período de calamidade pública no Estado de Mato Grosso.  

Requerimento à senhora secretária de Educação, com urgência, requerimento 

amplo, com mais de dez questões, porque nós precisamos de informações acerca de como eles 

contrataram essa plataforma da Microsoft, e agora estão obrigando os professores a comprarem 

equipamentos que são mais de R$ 5 mil. 

E eles não têm condições para poderem dar suas aulas remotas, o Microsoft não 

roda em qualquer equipamento, e os professores têm que comprar equipamentos sofisticados, e com 

a alta do dólar, esses equipamentos ficaram muito caros, e nós estamos aqui questionando alguns 

aspectos dessa decisão.  

Moção de Pesar, eu só quero mais 30 segundos, Presidente. Moção de Pesar pelo 

falecimento do cacique Aritana, também vítima de covid... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Valdir Barranco.  

Dr. Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO – Muito bom dia, Presidente Botelho. Muito bom dia aos 

nobres Pares que hoje estão presentes nesta Sessão.  

Realmente é com muita tristeza que nós acompanhamos a passagem de duas 

personalidades do Araguaia. Eu queria aqui agradecer ao Deputado João Batista, que fez a moção ao 

Aritana, agradecer ao colega Barranco, que também fez Moção de Pesar ao Aritana e também ao 

bispo Dom Pedro Casaldáliga. Nós perdemos estes dois líderes, cada um no seu segmento social.  

Aritana, com quem tive o prazer de conviver desde 1998, quando conheci o 

cacique Aritana. No ano passado, participei com eles do ritual do Kuarup lá na aldeia Trumai e foi 

uma honra, talvez tenha sido ali a nossa despedida.  
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O cacique Aritana, com certeza, vai deixar um legado muito grande para os povos 

indígenas do Xingu, ele que era uma liderança que liderava do seu jeito, quieto, tranquilo, muito 

sereno, muito sabedor daquilo que falava. 

Então fica aqui o reconhecimento nosso como representante lá do Araguaia, fazer 

este reconhecimento ao cacique Aritana e a Dom Pedro Casaldáliga, que tem uma história de luta 

aos menos favorecidos, uma história de luta àqueles que não têm a posse da terra, enfim, tem uma 

história que começou há tantos anos no Araguaia. 

E tive o prazer de, ano passado, visitar Dom Pedro Casaldáliga lá na cidade onde 

ele morava, em São Félix do Araguaia, e junto a Dom Pedro já debilitado, nos seus 92 anos, pude 

perceber a essência, pude perceber a beleza do seu olhar. 

Talvez, também, ali com certeza foi a primeira vez que eu tive um contato físico 

de conhecer o Dom Pedro Casaldáliga e de poder sentir essa energia maravilhosa que Dom Pedro 

passava para todos nós. Então fica aqui o reconhecimento à Assembleia Legislativa por essas 

honrarias a esses dois líderes da região do Araguaia.  

Também faço uso da palavra, Presidente, para apresentar projeto de lei para fazer 

justiça. O governo, de uma forma muito bacana, concedeu aos transportes de turismo a isenção do 

IPVA, mas muitas destas empresas já fizeram o pagamento. 

Então nós queremos fazer uma correção para que essas pessoas possam ter esse 

crédito futuro, estes que já pagaram, que foram idôneos, que tiveram que pegar dinheiro emprestado 

nos bancos para fazer o pagamento, para poder fazer esse ressarcimento desses valores para que 

possam ter essa isenção no ano que vem.  

É isso, Presidente Botelho, um bom dia a todos e que tenhamos uma ótima Sessão 

nessa resolução dessa PEC tão importante aqui para o Estado de Mato Grosso. 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=
&sessaoPlenaria=7836&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInici
o=&dataFinal=&search=) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE.) 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Encerrado o Pequeno 

Expediente, vamos para a Ordem do Dia. 

Indicações apresentadas pelos Deputados Eduardo Botelho, Moretto, Carlos 

Avallone, Dr. Gimenez, Max Russi, João Batista, Janaina Riva e artilheiro Silvio Fávero.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Aqueles que aprovam, 

permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Requerimentos de informações apresentados pelo Deputado Ulysses Moraes, pelo 

Deputado Xuxu Dal Molin, pelo Deputado Max Russi e pelo Deputado Elizeu Nascimento.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Aqueles que aprovam, 

permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovados. Vão ao Expediente.  

Admissibilidade para votar como urgência urgentíssima o Projeto de Lei nº 

678/2020, o Projeto de Lei nº 395/2020, o Projeto de Lei nº 677/2020 e o Projeto de Resolução nº 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7836&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7836&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7836&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
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147/2020. Todos passaram pela CCJ, requerendo como admissibilidade da CCJ pela urgência desses 

projetos.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Aqueles que aprovam, 

permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovados. Vão ao Expediente.  

Moções de Aplauso apresentadas pelo Deputado João Batista e pelo Deputado 

Nininho.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Aqueles que aprovam, 

permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Moção de Congratulação apresentada pelo Deputado Silvio Fávero, artilheiro.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Aqueles que aprovam, 

permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovada. Vai ao Expediente.  

Moções de Pesar apresentadas pelos Deputados Eduardo Botelho, João Batista, 

Xuxu Dal Molin, Carlos Avallone, Silvio Fávero, Valmir Moretto, Max Russi e Valdir Barranco.  

Eu estou apresentando aqui uma Moção de Pesar para o bispo Casaldáliga e para o 

grande artista mato-grossense Adir Sodré.  

Para discutir, Deputado Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE – Senhor Presidente, senhores Deputados, 

sindicalistas aqui presentes.  

Estou pedindo a palavra para falar sobre as duas grandes perdas que nós tivemos 

na última semana aqui em Mato Grosso. A primeira, do padre Pedro Casaldáliga, um grande 

missionário, uma pessoa que era conhecida como missionário dos pobres, uma pessoa que lutou 

muito pelos mais carentes na região do Araguaia aqui em Mato Grosso. E internacionalmente 

também era reconhecido pela sua postura. Foi um grande amigo do ex-governador Dante de 

Oliveira, fizeram muitas andanças pelo Araguaia, tratando das questões, principalmente, das pessoas 

mais carentes.  

E também do artista plástico Adir Sodré. O Adir Sodré era uma referência de Mato 

Grosso, não só no Brasil, mas também internacionalmente. Já tinha feito muitas exposições, 

participado de exposições no Brasil e no exterior e era reconhecido. 

Hoje, andamos por Cuiabá e, embaixo dos viadutos, nas passagens de nível, em 

todos os lugares, vemos as pinturas e a arte de Adir Sodré. Essa perda também é uma perda muito 

grande para a cultura mato-grossense, e nós estamos aqui fazendo essa Moção de Pesar a essas duas 

figuras tão importantes do nosso Estado.  

Muito obrigado pela oportunidade, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, Deputado Wilson 

Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Senhor Presidente, o Adir Sodré era filho de uma 

família de imigrantes, uma família baiana que veio em busca de uma nova vida aqui na região de 

Poxoréo, na região de Rondonópolis.  

O Adir nasce em 1962, outubro de 62, dia 14, em Rondonópolis; mas, ainda 

criança, a família se desloca para o município de Juscimeira, onde o Adir Sodré, que nunca foi um 

excelente aluno, já começava, ali no caderninho, a fazer as primeiras pinturas e desenhos. E o Adir 

ainda sobe nas escadas para pintar as primeiras fachadas de lojas lá em Juscimeira.  

Depois, a família acaba vindo para Cuiabá e vai morar aqui na Rua da Paz, aqui no 

nosso popular bairro do Pedregal. E ali no Pedregal o Adir acaba sabendo que existia, no centro de 

Cuiabá, a Fundação Cultural de Mato Grosso, que era uma instituição voltada às artes, tinha 

respaldo técnico e econômico da Universidade Federal. Ele acaba, então, se matriculando em um 

curso cuja professora era a grande artista Dalva de Barros. 
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E esse curso, na verdade, tinha como ideólogos a extraordinária professora Aline 

Figueiredo e o seu esposo, Humberto Espíndola. E é nessa escola de Humberto Espíndola, de Aline 

Figueiredo, de Dalva de Barros, que Adir vai dar seus primeiros passos, de maneira acadêmica, na 

sua formação como artista plástico. 

Lá ele conhece um menino chamado Gervane de Paula, que foi meu colega de 

infância ali na beira do Córrego Sargento, afluente do Córrego Prainha, na divisa do Araés com o 

Baú Sereno, e Gervane torna-se o grande parceiro e amigo de Adir Sodré nessa caminhada, senhor 

Presidente.  

Ontem, eu fiz questão de ir ao sepultamento do Adir. Quando passei pela 

Prefeitura de Cuiabá, o Adir compôs a nossa equipe, o nomeei como assessor técnico da Secretaria 

Municipal de Cultura de Cuiabá, aquela época, capitaneada pelo extraordinário secretário Mário 

Olímpio. 

E aqui vai um grande abraço ao Mário Olímpio, que, junto a Moisés Mendes 

Martins Júnior, formou uma equipe maravilhosa, que sacudiu a cultura cuiabana. Trouxemos de 

volta os grandes festivais do siriri e do cururu, revalorizamos a cultura pantaneira, mas não 

deixamos também de falar do hip-hop, de apoiar a Cufa, de apoiar o sertanejo, o rasqueado, o 

lambadão, o rock de uma forma geral. 

Naquela gestão surge, dentre as diversas bandas, Macaco Bong, Vanguart e tantas 

bandas que entraram no cenário nacional, em uma postura de apoio à cultura aqui, e o Adir fazia 

parte daquela equipe. 

Das coisas mais importantes que fizemos para revolucionar a cultura daquele 

quadriênio, senhor Presidente, foi aumentar de 0,1 para quase 1% os recursos financeiros para a 

cultura na Capital. Nós diminuímos a presença do município no Conselho Municipal de Cultura de 

2/3 para 1/3 e deixamos 2/3 para a representação popular.  

Então, eu quero aqui saudar o ex-secretário Mário Olímpio e também saudar aqui 

os familiares de Adir Sodré. Adir trabalhava em média 10 horas por dia, porque há uma imagem de 

que o artista é preguiçoso, ele trabalha um dia, para 30, 40, um ano, e só volta ao trabalho quando 

tem uma ideia genial. 

E não é isso, o Adir ali na sua casa, na Rua 12 de Outubro, próximo ao Cemitério 

da Piedade, trabalhava 10, 12 horas por dia, fez exposições no Masp, em São Paulo; no Uman, Rio 

de Janeiro; em Nova Iorque, na Europa, no Japão... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para concluir, 

Deputado. 

O SR. WILSON SANTOS – O Adir tem quadros, inclusive, na coleção do Assis 

Chateaubriand, de Murilo Chateaubriand, filho do Assis Chateaubriand, o implantador da TV no 

Brasil, é fã. Ontem, lá no sepultamento estava a Dona Matiko Kuramoti também, esposa do saudoso 

Sango. Há centenas de obras do Adir em Cuiabá, em Várzea Grande, em Mato Grosso e pelo Brasil. 

Então, um grande abraço ao nosso querido amigo, extraordinário artista plástico.  

E vou consultar aqui o secretário Zé Domingos para saber se o Cine Teatro Cuiabá 

tem nome, se não tiver, nós vamos propor que passe a se chamar Cine Teatro Cuiabá Adir Sodré, 

senhor Presidente.  

E deixo sobre a mesa Moção de Pesar também ao bispo Dom Pedro Casaldáliga e 

ao doutor Moysés Nadaf Neto, que também faleceu vítima do covid-19, senhor Presidente.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Encerrada a discussão, em 

votação. Aqueles que aprovam as Moções de Pesar permaneçam como estão. Quem for contra se 

manifeste. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao Expediente.  
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Projeto de Lei nº 482/2020 (EM 2ª DISCUSSÃO), Mensagem nº 62/2020, que 

dispõe sobre a criação de política estadual de prevenção e enfrentamento ao tráfico de pessoas (NO 

ESTADO DE MATO GROSSO - PEETP E DO COMITÊ DE ESTADO DE PREVENÇÃO E 

ENFRENTAMENTO AO TRÁFICO DE PESSOAS - CETRAP/MT, E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS). Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em 2ª 

votação. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Aqueles que aprovam, 

permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Eu quero comunicar aos Deputados que nós vamos votar mais dois projetos e uma 

PEC, nós vamos encerrar, fazer um intervalo para que a Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação se reúna, e eu peço que a Comissão depois, nesse intervalo desta Sessão para a outra, se 

reúna para analisar as emendas que foram rejeitadas na Comissão Especial.  

(O PLENÁRIO QUESTIONA O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, ele faça, depois ele faz a 

reunião se for para mudar, e depois nós fazemos na outra reunião; porque, do jeito que está o 

relatório, nós não podemos dar destaque nenhum, para fazer essa alteração para que possibilite os 

destaques nas emendas.  

Então, vamos votar a PEC nº 11/2020 (PROJETO DE EMENDA 

CONSTITUCIONAL Nº 11/2020 - EM 2ª DISCUSSÃO), é a PEC do TJ, que altera o § 1º do art. 

92, XI, da Constituição Estadual... Eu vou aguardar, porque houve uma queda na conexão do 

sistema. Vamos aguardar restabelecer o sistema que caiu. 

Eu vou suspender a Sessão por dez minutos, para ver se conseguem restabelecer o 

sistema, que caiu tudo aqui. Então, em dez minutos, retornaremos. (SUSPENDE-SE A SESSÃO.) 

(SESSÃO REABERTA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...da Assembleia. Então, nós 

estamos votando a PEC nº 11/2020... (ÁUDIO INTERROMPIDO)... Estadual. O parecer é favorável 

da Comissão Especial. 

Em discussão... Para discutir, Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Presidente, é que o sistema da Assembleia também 

está instável, o sistema na internet, e eu não consegui acessar o conteúdo da PEC. O senhor poderia 

me explicar aí? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado, essa... O senhor está 

falando da PEC nº 11/2020, a PEC do Tribunal de Justiça, a PEC dos desembargadores? Deputado 

Lúdio, por favor, o senhor não está conseguindo o quê, ver a PEC que o senhor está votando? É 

isso? 

O SR. LÚDIO CABRAL – Não, é que eu fui consultar o sistema da Assembleia 

aqui, agora, e ele está instável também, então eu não estou conseguindo entrar nas proposições, por 

isso que eu perguntei. Na verdade, está em segunda votação já, né? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Isso, segunda votação. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Tá. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Foi dado vista, semana... Estava 

com vista para os Deputados, e depois retornou da vista. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Tá. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Volta o som para o Deputado 

Lúdio, por favor. (PAUSA) Ok, Deputado, o senhor entendeu, né?  

Eu peço para o Deputado Max Russi assumir a 1ª Secretaria aqui e fazer a 

verificação de quórum com os Deputados que estão... Quantos Deputados... Se há Deputado... 
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O SR. 1º SECRETÁRO (MAX RUSSI) – Há quórum, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, então, havendo quórum, 

nós vamos começar a votação.  

Cadê o Carlos Avallone? Deputado Carlos Avallone, como o senhor vota? Max, 

por favor, anota, sim. Sim. Dilmar Dal Bosco? Sim.  

Deputado Xuxu Dal Molin? 

O SR. XUXU DAL MOLIN – Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Dr. Gimenez? 

O SR. DR. GIMENEZ – Sim, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Nininho? (PAUSA) 

Deputado Nininho? (PAUSA) Deputado Paulo Araújo? Sim. 

Deputado Romoaldo Júnior? (PAUSA) Deputado Romoaldo Júnior? 

O SR. ROMOALDO JÚNIOR – Eu voto sim, Presidente. Meu voto é sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Deputado Thiago Silva? 

O SR. THIAGO SILVA – Sim, senhor Presidente. Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Deputado artilheiro Silvio 

Fávero? (PAUSA) Deputado Silvio Fávero? (PAUSA) Deputado Ulysses Moraes? 

O SR. ULYSSES MORAES – Meu voto é não, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Wilson Santos? 

Deputado Delegado Claudinei? (PAUSA) Deputado Delegado Claudinei? (PAUSA) Deputado 

Delegado Claudinei? (PAUSA) Deputado Elizeu Nascimento? Sim.  

Deputada Janaina Riva? 

A SRª JANAINA RIVA – Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado João Batista? 

(PAUSA) Deputado João Batista? 

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN – Abstinência... Abstenção, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Lúdio Cabral? 

O SR. LÚDIO CABRAL – Meu voto é não, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não. Deputado Allan Kardec? 

Deputado Valdir Barranco? (PAUSA) Deputado Valdir Barranco? 

O SR. VALDIR BARRANCO – Sim, Presidente. Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Faissal? 

O SR. FAISSAL – Presidente, depois da última votação, o vereador Carlos 

Alberto me ligou e me convenceu da viabilidade do projeto, então meu voto é sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Deputado Dr. Eugênio? 

O SR. DR. EUGÊNIO – Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Max Russi? 

O SR. MAX RUSSI – Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Moretto? Sim. E 

Deputado... Vou chamar novamente, Deputado Nininho? 

O SR. NININHO – Sim, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – E Deputado... Ok, e Deputado 

Eduardo Botelho, sim. 

O Sr. Max Russi – Hein, Botelho, chama o Claudinei e o Silvio Fávero. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Delegado Claudinei? 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – Não. 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não. Deputado Silvio Fávero? 

(PAUSA) Ausente. 

O Sr. Max Russi – Presidente, 18 votos sim, 3 votos não, uma... Duas abstenções, 

dos dois Joãos, João Batista e o Dr. João, que está ausente. Uma ausência, desculpa. Uma ausência, 

o Dr. João, uma abstenção, 3 não e 18 sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Então está aprovado e vai à 

promulgação. Eu vou... 

O Sr. Max Russi – Presidente, são 2 ausências. São 18 sim, 3 não, 1 abstenção e 2 

ausências, só corrigindo, Deputado Silvio Fávero e Dr. João, eles estão ausentes. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Então, com duas ausências, 

o projeto está... A PEC está aprovada.  

Projeto de Resolução nº 6.811, da Mesa Diretora, concedendo licença de até 120 

dias ao Deputado Dr. João.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Aqueles que aprovam, 

permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

(RESOLUÇÃO Nº 6.811/2020, PUBLICADA NO DIÁRIO OFICIAL ELETRÔNICO DA 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, EDIÇÃO Nº 777.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Projeto de Resolução nº 

147/2020, que acrescenta e altera dispositivos do Anexo I da Resolução nº 677, de 20 de dezembro 

de 2006 (QUE APROVA O REGIMENTO INTERNO DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DE MATO GROSSO).  

É um pedido de licença da Deputada Janaina Riva, a partir do dia... Quando? 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ah, ok. ok, ok. Então, na 

verdade, isso aqui altera o regimento para permitir que ela possa sair, apenas isso.  

Em primeira votação, projeto de resolução... Deputado Ulysses Moraes está 

pedindo vista. Vista de cinco dias para o Deputado Ulysses.  

Bom, nós vamos fazer um intervalo agora, eu vou encerrar esta Sessão e vou 

convocar outra para fazer dentro de 20 minutos. Dilmar, pode fazer dentro de 20 minutos? 

O Sr. Max Russi – Presidente, eu acho que tinha... Como é a PEC, e a PEC é muito 

importante, vai ter muitos destaques e muito debate, eu acho que nós poderíamos dar uma pausa 

para o almoço e voltar às 13h. 

(O SR. MAX RUSSI É QUESTIONADO PELO PLENÁRIO.) 

O Sr. Max Russi – ...mas agora, Paulo, vai ter o almoço. Não vai ter almoço! 

Vamos tocar até às 16h direto? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, então, atendendo a 

solicitação do 1º Secretário, que eu acho plausível, porque vai ser uma discussão muito longa e aí 

nós vamos ter que ficar umas quatro horas aqui talvez, então seria melhor fazermos um intervalo 

para almoçar e voltar às 13h, às 14h, pode ser? Então, às 14h, ok.  

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

(NÃO HOUVE EXPLICAÇÃO PESSOAL.) 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 
 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então declaro encerrada a 

Sessão e convoco para às 14h. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 
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